

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

El enemigo sufrió ayer otra gran derrota en el frente de Albarracín causándosele más de mil bajas

El discurso de Mussolini en Palermo

El Duce repite que Italia jamás tolerará un Estado bolchevique en el Mediterráneo

Palermo 20.—A las seis de la tarde ha pronunciado Mussolini su anuncio de discurso, que fué oído por una gran multitud que en todo momento dió grandes pruebas de adhesión al Duce.

En distintos períodos del discurso el público vitoreó juntamente al Duce y a Franco y sonaron gritos de Arrriba España.

Habló Mussolini de la vitalidad del

En cuanto al mar nos hemos en contacto con la Gran Bretaña en el Mediterráneo. No deben tergiversar se mis palabras. He dicho un encuentro y no un combate. Durante el último bienio no fueron muy cordiales nuestras relaciones con la Gran Bretaña, por que esta tenía una idea injusta de nosotros. Pero la situación ha mejorado mucho, llegándose a la conclusión de que nos unen intereses comunes en las fronteras coloniales. Esto puede servir para llegar a una conclusión definitiva.

Italia está dispuesta a evitar todos los problemas en la vida política de Europa, pero para ello hay que darse cuenta de la realidad. Y la primera realidad es el Imperio. Nosotros no deseamos un reconocimiento de la Soberanía de Naciones de ninguna manera. Nosotros no pedimos al funcionario del Registro civil un certificado de nacimiento. Le pedimos un certificado de defunción, por seriedad política y por higiene pública. Nosotros no somos sospechosos y esperamos confiadamente la hora de ese reconocimiento.

Otra realidad es el eje Berlín Roma. No se puede ir a Roma sin pasar por Berlín ni a Berlín sin pasar por Roma. La solidaridad es absoluta.

Vosotros entendéis lo que quiero decir cuando hablo de solidaridad. No toleraremos en el Mediterráneo un Estado bolchevique. (En este momento la multitud interrumpe gritando ¡Arrriba España! ¡Franco, Franco, Franco!) Si esto —continúa diciendo el Duce— se hiciera por gente extraña al Mediterráneo, nos en contraería enfrente y en pie de guerra.

Hacemos a todos los pueblos un llamamiento para mantener la paz y nosotros sabemos que ese llamamiento será escuchado. Pero en caso contrario nosotros iremos a la lucha por que el Estado fascista tiene tal fuerza que jamás se doblegará a nadie.

Al terminar el Duce su discurso, la multitud, enardecida, lo ovacionó y vitoreó con gran entusiasmo.



Estado fascista y de la preocupación que siente por llevar el bien a todos sus súbditos.

Nosotros —dijo— tenemos que vencer al mundo de que la Italia fascista desea estar en las mejores relaciones con todos los países del continente. Nuestras relaciones con Yugo eslavía han mejorado y con Suiza son perfectas.

Sigue en el orden de las fronteras terrestres Francia y hemos llegado a la conclusión de que no hay razón para que peleen ambas naciones. En cuanto a los círculos ginebrinos espere día por día la caída del régimen fascista, pero deben desengañarse por que esto no se producirá nunca.

Fiesta en San Rafael en acción de gracias

Ayer, con motivo de cumplirse un año de que los marxistas intentaron entrar en Córdoba, de cuya invasión no libró el inclito Custodio de Córdoba, se celebró una solemne fiesta en la iglesia del Juramento, costeada con el producto de la colecta efectuada en la misma.

El altar mayor de dicho templo lucía espléndida iluminación y se hallaba primorosamente adornado con flores y plantas.

Celebró el Santo Sacrificio de la Misa el párroco de San Lorenzo don José Serrano Aguilera, que tuvo de ministros a los presbíteros señores Campos y Arjona.

El templo se hallaba concurridísimo de fieles y el aprisco de la Hermandad del Santo Arcángel estaba ocupado por numerosos hermanos a quienes presidían el Hermano Mayor honorario don Ciriaco Cascajo Ruiz, gobernador militar de la Plaza; el Hermano Mayor efectivo don Pedro Barbudo y Suárez Varela y otros directivos.

Terminado el Evangelio, el señor Serrano Aguilera pronunció una sentida y patriótica plática, recordando la intervención de San Rafael en favor de la ciudad de Córdoba.

Concluida la misa, se cantó un solemne Te Deum, siendo vitoreados el Santo Arcángel y el general Cascajo.

Durante todo el día y parte de la noche, la iglesia del Juramento fué visitadísima por los fieles cordobeses.

Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan. El jefe del Estado, generalísimo FRANCO

El Ejército ha salvado a España del deshonor y la ruina

Una vez más, la jerarquía militar, basada en las más puras esencias nacionales, fiel a su misión vigilante de la Patria, ha dado un gran Jefe— ¡Franco, Franco, Franco!—y derrama generosamente su sangre en defensa de un país inmortal

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY.

EJERCITO DEL NORTE. Frente de Santander: No obstante el mal tiempo y la necesidad de reparar destrucciones, llevadas a cabo por el enemigo en las carreteras y puentes, ha continuado brillantemente el avance de nuestras tropas, que después de ocupar Sinda, en las últimas horas de ayer, hoy han ocupado, venciendo la resistencia que opusieron las fuerzas rojas, las alturas de Cotorral, Guzpara, cota 839, la cota 812, Mesuse y el pueblo de Vega de la Paz.

A la hora de recibir el parte se había llegado al kilómetro 353 de la carretera y estaban rodeando Aliseda y Ontaneda. Se han hecho 300 prisioneros.

Frente de Vizcaya: Sin novedad. Frenates de Asturias y León: Tiroteos, aumentando el número de milicianos que se presentan a nuestras líneas por estos frentes y que en el día de hoy lo han hecho 46, la mayor parte de ellos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO. Frente de Aragón: El enemigo intentó atacar anoche y hoy nuestras posiciones del Monte Calvario y Sierra de Alcubierre, siendo rechazado.

En el sector de Albarracín se ha ocupado por nuestras tropas la importante posición denominada Rincón del Molinero, mediante brillante operación en la que se ha vencido la resistencia opuesta por el enemigo, al que se han hecho más de 1.000 bajas, habiendo dejado abandonados en la posición más de 600 muertos, gran cantidad de armamento y material.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención. EJERCITO DEL SUR: Tiroteos en los frentes de Granada. Salamanca 20 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal. De orden de S. E. El general segundo jefe de E. M., Francisco Marín Moreno.

El nuevo Estado, regido por el Caudillo Franco —salvador del pueblo— reprobaba e impedirá a toda costa los abusos de un interés parcial sobre otro y la anarquía en el régimen de trabajo

La patraña de los rojos

Nos atribuyen desórdenes y discorديات que sólo ellos conocen

Algo tienen que inventar los rojos para suplir lo que la realidad se niega a proporcionarles. Ya que no ven en sí cosa que o parezca, buscan el desquite de sus fracasos en las más absurdas fantasías. Claro es que en el pecado llevan la penitencia, por que al ser demasiado burdas las patrañas que manufacturan, se vuelven contra ellos, en nueva prueba de su potencia. Es decir: los rojos no sirven para mentir...

La falsedad que está a la moda, respecto a la España nacional, en el lado de allá de las trincheras, se ha llenado bastante desacreditada ya. Como que la realidad misma la desmintió, automáticamente, apenas nacida. Pero todavía quieren hacerla vivir y crecer. Se trata de nuestras discusiones, de nuestra indisciplina, de nuestras rivalidades... Cuando la discordia, según ellos, no aparece en Toledo surge en Salamanca, y si no en Granada, o en todas partes a la vez, o, por lo menos, en Porcuna. La cosa es mentar, ya que no puedan triunfar. Pero, ni aún así...

GOBIERNO CIVIL

Orden dirigida a las Juntas municipales "Subsidio Pro Combatientes" de esta provincia.

Para la justificación de cuentas ante la superioridad, interesando grandemente a la Junta provincial de mi presidencia, reunir todas las nóminas del mes de Junio que han sido ya salidas, rogando encarecidamente a los señores alcaldes presidentes de las Juntas municipales, que hasta la fecha no lo hayan hecho, remitan los originales de dichas nóminas a la mayor brevedad posible, cumpliendo este servicio en meses sucesivos. Por tanto, tan pronto sea cerrada la nómina de cada mes la eleazarán a esta Junta provincial.

Igualmente encarezco que a la mayor urgencia devuelvan el impreso de ya les ha sido remitido, solicitando la cantidad que precisen para el completo pago de la nómina de Julio, ya que contando esta Junta con fondos suficientes, el retraso que sufra el pago de esta última nómina será imputable a la poca actividad de cada una de las Juntas municipales. Lo que se hace público para general conocimiento y en especial a los señores alcaldes presidentes de las Juntas municipales. Córdoba 20 de Agosto de 1937.—El gobernador civil, Eduardo Valera Valverde.

Los españoles que tienen la fortuna de vivir en la España nacional, a través de la cual pueden ir y volver normalmente, saben con plena certidumbre y con una experiencia cada día confirmada, que bajo el signo autoritario de nuestro Estado y de su personificación, el Caudillo, no existe problema alguno de orden público. La vida cotidiana se desliza por cauces completamente serenos, sin que nada ni nadie perturbe el natural desarrollo de las distintas actividades. Y si esto ocurre, del modo patente que todos saben, en el orden civil, ¿cómo no ha de ocurrir igual y más, si cabe, en lo militar?

La indisciplina, el desacato, la rebeldía, la rivalidad, es en el campo rojo donde maniobran a sus anchas, faltos, como están, los mandos de autoridad y las tropas, de freno.

La España nacional no sería lo que es, un alto e irracional ejemplo de obediencia a la ley y de encuadramiento en el deber, si alguna vez se hubiese producido parte siquiera de lo que los rojos nos atribuyen. Por eso, nuestra mejor prueba es presentar, sin palabras, porque los hechos hablan por sí, el aleccionado espectáculo de nuestros frentes y de nuestras retaguardias. Cohesión, jerarquía, orden, obediencia, ley... Todos lo saben. Los rojos, lo saben también. Saben que es precisamente en ellos donde prenden todas las semillas del desorden, hasta granar en la anarquía, que es la característica de su horrendo mundillo. Lo saben, aunque digan lo contrario. Pero, ¿si no mintiesen, qué iban a hacer...?

La indisciplina, el desacato, la rebeldía, la rivalidad, es en el campo rojo donde maniobran a sus anchas, faltos, como están, los mandos de autoridad y las tropas, de freno.

La España nacional no sería lo que es, un alto e irracional ejemplo de obediencia a la ley y de encuadramiento en el deber, si alguna vez se hubiese producido parte siquiera de lo que los rojos nos atribuyen. Por eso, nuestra mejor prueba es presentar, sin palabras, porque los hechos hablan por sí, el aleccionado espectáculo de nuestros frentes y de nuestras retaguardias. Cohesión, jerarquía, orden, obediencia, ley... Todos lo saben. Los rojos, lo saben también. Saben que es precisamente en ellos donde prenden todas las semillas del desorden, hasta granar en la anarquía, que es la característica de su horrendo mundillo. Lo saben, aunque digan lo contrario. Pero, ¿si no mintiesen, qué iban a hacer...?

"TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL". El jefe del Estado Generalísimo FRANCO

Obrero: Necesitas de la Patria como necesitas de la familia Serás FUERTE Y PODEROSO cuando pertenezcas a una NACION FUERTE Y PODEROSA. Obrero: No olvides que la Patria y la Familia te representan

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Comenzó anoche su charla el general diciendo que por una sola vez y sin darse cuenta, había ojeado un periódico rojo, llamándole la atención una fotografía, en la que en primer término aparecía un hipopótamo, que había cambiado "el pijama de color" por un traje que no le estaba del todo mal. Este era Mijas y tenía a su lado al teniente coronel Ortega, protegido de Indalecio Prieto, que por sinvergüenza ha llegado a tener el mando del Ejército de Madrid.

Hablaba también ese periódico del ataque que hicieron por Lopera y cuentan cosas graciosísimas.

Ya se les ha olvidado que dejaron allí 119 hombres entre muertos y prisioneros, pero en cambio la operación había sido admirable y consiguieron todos los objetivos. ¡Qué cínicos y qué embusteros!

Yo creo que el que ideó esa operación era un necio que merecía un castigo. Yo creo que el que ideó esa operación era un necio que merecía un castigo. Yo creo que el que ideó esa operación era un necio que merecía un castigo.

¡Qué cosas pasan en Zaragoza! ¡Hablan también de combates en otros sitios, especialmente en Caspe y todas esas mentiras no son más que gritos de agonía pidiendo auxilio por que están totalmente perdidos. Dicen así mismo que el teniente coronel Gordón habló a los jefes y oficiales de nuestro Ejército, diciendo que en nuestra zona estamos todos engañados y que en la suya se sabe perfectamente que muy pronto nos entegaremos. ¡Y cómo no aprovechan estos momentos para atacarnos? A los soldados les han aconsejado que se subleven contra los traidores y acudan en ayuda de la República. Eso es precisamente lo que tratan de conseguir con esas mentiras. Que no se les vayan las mitras de borregos que aún les siguen, pero nuestras soldados saben muy bien a qué atenerse. Antes podía engañarse, pero ahora están convencidos de dónde

¡Qué cosas pasan en Zaragoza! ¡Hablan también de combates en otros sitios, especialmente en Caspe y todas esas mentiras no son más que gritos de agonía pidiendo auxilio por que están totalmente perdidos. Dicen así mismo que el teniente coronel Gordón habló a los jefes y oficiales de nuestro Ejército, diciendo que en nuestra zona estamos todos engañados y que en la suya se sabe perfectamente que muy pronto nos entegaremos. ¡Y cómo no aprovechan estos momentos para atacarnos? A los soldados les han aconsejado que se subleven contra los traidores y acudan en ayuda de la República. Eso es precisamente lo que tratan de conseguir con esas mentiras. Que no se les vayan las mitras de borregos que aún les siguen, pero nuestras soldados saben muy bien a qué atenerse. Antes podía engañarse, pero ahora están convencidos de dónde

¡Qué cosas pasan en Zaragoza! ¡Hablan también de combates en otros sitios, especialmente en Caspe y todas esas mentiras no son más que gritos de agonía pidiendo auxilio por que están totalmente perdidos. Dicen así mismo que el teniente coronel Gordón habló a los jefes y oficiales de nuestro Ejército, diciendo que en nuestra zona estamos todos engañados y que en la suya se sabe perfectamente que muy pronto nos entegaremos. ¡Y cómo no aprovechan estos momentos para atacarnos? A los soldados les han aconsejado que se subleven contra los traidores y acudan en ayuda de la República. Eso es precisamente lo que tratan de conseguir con esas mentiras. Que no se les vayan las mitras de borregos que aún les siguen, pero nuestras soldados saben muy bien a qué atenerse. Antes podía engañarse, pero ahora están convencidos de dónde

¡Qué cosas pasan en Zaragoza! ¡Hablan también de combates en otros sitios, especialmente en Caspe y todas esas mentiras no son más que gritos de agonía pidiendo auxilio por que están totalmente perdidos. Dicen así mismo que el teniente coronel Gordón habló a los jefes y oficiales de nuestro Ejército, diciendo que en nuestra zona estamos todos engañados y que en la suya se sabe perfectamente que muy pronto nos entegaremos. ¡Y cómo no aprovechan estos momentos para atacarnos? A los soldados les han aconsejado que se subleven contra los traidores y acudan en ayuda de la República. Eso es precisamente lo que tratan de conseguir con esas mentiras. Que no se les vayan las mitras de borregos que aún les siguen, pero nuestras soldados saben muy bien a qué atenerse. Antes podía engañarse, pero ahora están convencidos de dónde

Ayuntamiento de Córdoba

Aprobada por la Comisión gestora de mi presidencia la matrícula formada para la exacción en el presente ejercicio, de los derechos establecidos sobre entrada de carruajes en edificios y solares, se anuncia por medio del presente su exposición al público, por término de ocho días hábiles, a los efectos del recurso que establece el artículo 56 del Reglamento de procedimiento en materia municipal así como que el plazo para el pago en período voluntario, de las cuotas giradas, será el de tres meses, que finalizará el día 17 de Noviembre del año en curso. Córdoba 17 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—El Alcalde, Antonio Coello.

PARA LOS COMBATIENTES

BAJO EL PATRONATO DE LA EXCMA. SEÑORA DEL GENERALISIMO SE HA CREADO LA OBRA DE "LECTURAS PARA EL SOLDADO". TODO BUEN ESPAÑOL DEBE CONTRIBUIR A TAN HUMANITARIA OBRA APORTANDO EL MAYOR NUMERO POSIBLE DE LIBROS Y REVISTAS. LOS DONATIVOS SE ENTREGARAN EN LAS JEFATURAS PROVINCIALES DE PRENSA Y PROPAGANDA DE LOS GOBIERNOS CIVILES.

está su verdadero interés, su mejora miento y su bienestar.

Que procuren ellos que no se les desmanden los milicianos, pues ya tenemos pruebas más que suficientes para esperarlos en breve.

La radio París ha propagado también, de acuerdo con los rojos, esas sandeces de las sublevaciones en Zaragoza y en otros sitios.

El parte oficial rojo, con su natural desvergüenza, da cuenta oficial de las sublevaciones en Motril, Málaga, San Sebastián, Vitoria, Bujalance y Sevilla.

Dió cuenta a continuación el general de la odisea sufrida por un pobre sacerdote, don José Rodríguez, que logró escapar de Cartagena y refugiarse en Orán. Sin duda, por las privaciones, los malos tratos y el hambre, este infeliz perdió la razón y un día se presentó en el Consulado rojo diciendo: "Ya ha ganado la guerra el general Franco y vengo por un pasaporte para regresar a España con mi familia."

Allí se dieron cuenta del estado de demencia del sacerdote, pero para poderlo asesinar impunemente, le extendieron un pasaporte en el que se hacía constar que en las maletas llevaba banderas y efectos monárquicos.

De esta estratagema fué librado por unos españoles, pero pocos días después fué detenido y se le quiso enviar en un avión a Alicante.

Nuevamente aquel grupo de españoles intervino cerca de él y mediante un certificado médico que garantizaba su locura, se impidió que fuera a la España roja.

Refirió después el general otros actos de horrenda crueldad, cometidos con los presos en la cárcel de Valencia.

Hizo resaltar después las mentiras de la radio de Santander y del parte oficial rojo.

Según los rojos —añadió— confiamos retrocediendo, pero nos encontramos ya a treinta kilómetros de Santander. A pesar de que nos siguen rechazando, la columna de Barcelona de Pie de Concha no ha avanzado hoy por tener que reparar varios puentes destruidos, pero la de las fuerzas legionarias ha ocupado importantes posiciones y a última hora de la tarde habían rodeado Orán y otra importantísima posición.

En Albarracín, a donde he ido Mijas para organizar el Ejército, ha ocurrido lo que era de esperar. Nuestras tropas ocuparon la magnífica posición del Rincón del Molinero, donde el enemigo resistió dando lugar a quedar copadas la mayor parte de sus tropas.

Nuestras fuerzas, al entrar en la posición, encontraron más de sesenta muertos y se calcula en más de un millar los que han sufrido en esta operación.

Dió cuenta de haberle impuesto varias multas a personas que habían desatendido sus órdenes y terminó leyendo la acostumbrada lista de donativos.

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS DIRECTOR: LUIS MARIN BRAVER Torrijos, núm. 2. Teléfono 2054 Gondomar, núm. 2. Teléfono 2620

# INFORMACION POR RADIO

## PARA LOS DAMNIFICADOS POR LOS BOMBARDEOS DE CAN TALEJO

Segovia 20. Se ha celebrado en Cantalejo un acto patriótico por el criminal bombardeo rojo de que fue objeto esta ciudad de la retaguardia. La Junta del Tesoro Nacional fue la organizadora para remediar en parte los daños sufridos por las bombas. Presidiendo el gobernador militar, el alcalde y presidente de la Junta, el marqués de Lozoya, habiendo en términos patrióticos de una España grande bajo la égida de Franco.

Entregáronse los siguientes donativos: 2.000 pesetas a Vicente Plego, 2.500 a Magdalena Andrés, Francisca Carrilla, Benita San Inocencio, Romana Lobo, Angela Arauz y Amadeo Sanz, 1.500 pesetas a Cristóbal Gil, Julián Arranz y Félix Gómez, 1.250 pesetas a Cecilio Escorial y Gregorio Gil.

El acto terminó con vivas a España y al Ejército.

## BOMBARDEO DE LOS OBJETIVOS MILITARES DE BARCELONA

San Juan de Luz 20. Ayer, a media noche, las obras de fortificación del puerto de Barcelona fueron violentamente bombardeadas por mar y aire por las fuerzas nacionales.

La reacción de la artillería roja no impidió la acción de los navíos y aviones nacionales, que alcanzaron todos los objetivos militares que se les habían designado.

## BELARMINO TOMAS EN VALENCIA

Valencia 20. Ha llegado a esta ciudad el gobernador general de Asturias, Belarmino Tomás, que celebró una detenida conferencia con el ministro de la Gobernación.

## EL "THIMES" DECLARA QUE LA GUERRA ES COMPLETAMENTE FAVORABLE A FRANCO

Londres 20. El "Times" afirma que la situación de la guerra en España es totalmente favorable a las fuerzas del Generalísimo Franco.

También hace otras consideraciones en el mismo sentido.

## EL GENERAL ARANDA VISITA LOS FRENTES DEL NORTE

Oviedo 20. El general Aranda ha visitado los frentes, manifestando que la liberación del Norte de España está muy próxima.

## EL PUEBLO DE HERVAS ENVIA UN VAGON DE FRUTAS PARA LAS FUERZAS QUE LUCHAN EN LA PROVINCIA DE SANTANDER

Salamanca 20.—Nos comunican del frente de Santander que entre los varios donativos recibidos por la simpatía que siente la retaguardia nacional hacia los bravos que luchan en primera línea, les han enviado del pueblo de Hervas un vagón de fruta y riquísima fruta, que será reparada convenientemente.

## MAS PRUEBAS DE LA NO INTERVENCIÓN DE FRANCIA

Orán 20.—Los franceses están reclusos forzadamente a los españoles de 20 a 25 años no nacidos en Orán, para enviarlos a la España roja. Últimamente embarcaron 1.300 hombres entre españoles y extranjeros, con destino a la zona marxista. El reclutamiento se extiende a la gente del Sahara, Rif y resto del Magreb que se encuentran en Orán, siendo expulsados los que se quieren enrolarse.

Se sabe además que los colonos se han quejado de estas expulsiones por coincidir con la siembra, en vista de lo cual las autoridades han dado un plazo de tres meses para realizar la expulsión de los que se niegan.

## EL GOBIERNO DE VALENCIA A LA CAZA DE DIPUTADOS

París 20.—El día 17 llegó a esta capital el ministro de Prensa y Propaganda del Gobierno de Valencia, Carlos Esplá.

Este realizó el viaje en avión. Su estancia en esta capital obedeció a sondear la posición de varios diputados no extremistas que residen en París, pues el Gobierno rojo tiene gran interés en que se haga sobre ellos las presiones necesarias para que asistan a las sesiones de Cortes que comenzarán en los últimos días de este mes.

Según parece, el hecho que ha inducido al Gobierno para convocar estas sesiones, ha sido el deseo del embaajador de Londres, Azcarate, de que las Cortes refrenden de una manera oficial y dando un voto de confianza al Gobierno, la política que prensa desarrollar en Ginebra la delegación española.

El Gobierno de Valencia tiene los ojos puestos en la S. D. N., de cuya reunión espera, si no acuerdos sus tanciosos, al menos la realización de actos de propaganda que considere de importancia.

## LA DESESPERADA SITUACION DE SANTANDER

Santander 20. (Radio Santander). El enemigo continuó su presión agoviadora y terrible.

Los mandos rebeldes lanzaban bombas decididos sobre los parapetos defendidos por los republicanos. Las tropas leales, por orden del mando, tuvieron que retroceder estratégicamente para tomar nueva fuerza. En vista de la situación desesperada, el gobernador civil da ordenado la movilización forzosa de todos los hombres aptos para llevar las armas hasta los 55 años.

Otra orden prohíbe toda conversación respecto a la situación política y militar. Los contraventores serán juzgados ante el Tribunal de Guerra. También se prohíbe hablar de lo que ven en los campos de combate los soldados.

## "LE TEMPS" ELOGIA AL EJERCITO NACIONAL

París 20.—"Le Temps" del 17 con su editorial al avance de las tropas nacionales sobre Santander. Refiriéndose a la actuación de nuestro Ejército dice: La aviación participó directamente en las operaciones y—son palabras de un testigo presencial el enviado especial de la agencia Havas—no fue jamás posible ver una más perfecta y más potente cooperación entre fuerzas terrestres y aéreas.

Aviones rápidos de observación, escuadillas de bombardeo en constante relación con el mando, designaban a medida que se desarrollaba el avance las concentraciones de tropas enemigas que eran dispersadas. MARDI, DICE MUSOLINI, NO HA SIDO AUN ATACADO A FONDO

Roma 20.—El "duce" ha pronunciado unas palabras a los oficiales que han intervenido en las maniobras italianas. El héroe de la parte técnica de las maniobras y de la eficacia de las fuerzas que han intervenido en los supuestos tácticos. "Sicilia, dijo, no puede ser invadida".

Después hizo algunas consideraciones sobre el estado de la guerra de España y negó que se desarrollara con lentitud. Afirmó que si Madrid no ha caído es porque aún no se ha atacado a fondo hasta ahora, porque no ha entrado en los cálculos de Franco.

# EL MUNDO PODRIDO

El globo terráqueo, como una inmensa fruta podrida, estaba picado por el gusano del bolchevismo. Así a pensar las proporciones que había tomado la infección en los últimos años. Sin que nadie pareciera apenarse sin darse cuenta, los hábiles agentes del Komintern llegaban a todas partes, se introducían en todos los sitios; unas veces con capa y con cartera de agentes comerciales y de hombres de negocios; otras como artista, precedido de sus películas y de sus libros, que los "snobs" de todos los países paladeaban como platos selectos; otras, en fin bajo la capa de un pacifismo del que eran los típicos y reales enemigos, para adquirir influencia en Ginebra y La Haya, y en los medios puritanos de Inglaterra y de los Estados Unidos.

Su oro corrió el mismo tiempo que sus agentes, llegando indefectiblemente a desembocar en los bolsillos de las personas que por su autoridad podían facilitar o poner obstáculos a la sinuosa propaganda.

Así se infiltraron en el Extremo Oriente, creando la situación caótica en que hoy se debate China; así empezaron a minar el sólido cimiento de las colonias que Inglaterra y Francia tienen en la India. Así fueron preparando pacientemente la revolución española y empezaron a bosquejar la que había de seguirle; la de Francia. En América, ya mandaban en Méjico, y contaban con activos focos de organización y propaganda en el Centro y en el Sur. Los episodios sangrientos de Cuba, El Salvador, Brasil, Ecuador, Chile y la Argentina son obra suya. Parados en seco estos criminales manejos por la acción defensiva de los pueblos amenazados, el Komintern vuelve de nuevo a su táctica sinuosa de infiltraciones lentas; no hay que olvidar que una de las características semíticas, que son las del pueblo ruso, es la paciencia.

Quedaba un país que parecía inmune por su constitución especial contra el cultivo del morboso gusano: este país es la América del Norte. Por su formidable organización capitalista, era como la antítesis de la República de trabajadores. Era la República de los multimillonarios. Y, sin embargo, también allí ha prendido el germen de descomposición. Basta pasar la vista por un boletín cualquiera de información internacional, para apreciar las vastas proporciones que alcanza el contagio. En los sucesos más triviales que se desarrollan simultáneamente en las cinco partes del mundo, se echa de ver que la mano astuta y caudalosa de Méjico no descansa: en un sitio con huelgas sin cesar, en otro, disturbios sangrientos; en otro, disturbios sangrientos; en otro, disturbios sangrientos; en otro, disturbios sangrientos. No hay un lugar de la tierra que no viva momentos de inquietud por los manejos bolcheviques. Todo el cuerpo social está conmovido y si rápidamente no se acude al remedio, las consecuencias pueden ser funestas para la civilización.

Vamos a coger al azar algunas de las noticias que vemos en uno de los últimos boletines de Prensa:

"Mess Villon (Ohio).—La huelga fomentada por los comunistas en la fábrica de acero "Republic" sigue dando lugar a nuevos atentados e incidentes. Un grupo de huelguistas se sintió a un albañil que había entrado al trabajo."

"Monroe (Michigan).—Hombres y

mujeres armados con estacas y piedras impiden a los que quieren trabajar la entrada a las fábricas. Un negro que desarrolla sus actividades como agitador comunista, fué maltratado por los que querían volver al trabajo y entregado a la policía.

Entre policías y población, por un lado, y por otro los huelguistas, se llegó a un verdadero combate callejero. Los huelguistas, que van armados, emplean gases lacrimógenos.

"Jonstown (Estados Unidos).—El alcalde, aterrado por la actitud de los huelguistas, envía un telegrama al presidente Roosevelt, pidiéndole auxilio."

"París.—La huelga de campesinos de la región de Rouen se extiende. Los huelguistas disponen de una serie de correos de relevo, ciclistas, que transmiten los órdenes de agitación."

"Budapest.—Sesenta agitadores comunistas han sido agredidos por la policía en pleno consejo. La mayor parte de los detenidos son judíos."

Y así docenas y docenas de gacelillas semejantes. Es la acción directa, tenaz y continua, que prepara el cuerpo social para las grandes crisis epilépticas. Ese método e desarrollado con zudamente en España. El globo terráqueo es la inmensa fruta en que han hecho su presa los gusanos. Si se les deja, acabarán por devorarlo, y el triunfo será de la putrefacción. Como medida de prudencia, conviene seguir al día esta hoja clínica de la tierra, que son estos resúmenes de sucesos internacionales. Muchos de ellos parece que no tienen importancia ninguna. Pero la tienen, y gran de, como síntoma y como obra de conjunto. Es la labor del Komintern con sus miles de vendedores de nafta y de pacíficos, con sus editoriales y sus concomitancias con la alta Banca judía. No conviene dejar en olvido un solo detalle.

## La ruptura de relaciones diplomáticas entre Portugal y Checoslovaquia

## Se tiene la evidencia de que Rusia hizo pesar su influencia sobre el Gobierno checo para que no enviara el pedido de ametalladoras

## SE CONFIRMA LA RUPTURA DE RELACIONES ENTRE PORTUGAL Y CHECOSLOVAQUIA

Lisboa 20.—Una comunicación oficial confirma la súbita ruptura de relaciones diplomáticas entre Portugal y Checoslovaquia. El ministro checoslovaco en esta capital ha sido informado por el Gobierno portugués de que debe cesar en sus funciones y regresar a su país.

El comunicado hisitano expone de tal manera y con claridad las razones en que basa su decisión, que son las de no haber querido firmar el Gobierno checo un contrato de pedido de ametalladoras que Portugal había hecho a las fábricas Cestoslovaca, alegando inoportunamente Checoslovaquia el acuerdo existente de no intervenir en la guerra civil española. Portugal, que pedía las armas para sí, se ha sentido herida por el insulto tan poco diplomático en su orgullo nacional y lamenta tener que sacar consecuencias poco favorables para la República, checa.

## LOS PERIODICOS FRANCESES CULPAN DE LO OCURRIDO AL GOBIERNO DE MOSCU

París 20.—Ha causado enorme impresión la ruptura de relaciones diplomáticas entre Checoslovaquia y Portugal.

Los periódicos convienen en que toda la responsabilidad recae sobre Moscú, que trata de buscar complicaciones internacionales.

## SI HUBIESEN SIDO PARA LOS ROJOS...

Praga 20.—Los periódicos de esta ciudad dan cuenta de los motivos que ha tenido Portugal para romper sus relaciones con Checoslovaquia.

Un periódico afirma que Portugal está en su derecho de indignarse por las razones alegadas sobre la fabricación de armas en las fábricas del Estado checoslovaco.

Dice que el envío de armas fué suspenso por que podían dar lugar a creer que esas armas nudieran ir con destino a las tropas del general Franco.

## UNA DECLARACION DE LA OFICINA DE PRENSA CHECOSLOVACA

Praga 20.—La Oficina de Prensa checoslovaca dice estar autorizada para declarar que la ruptura de relaciones entre Portugal y Checoslovaquia no tiene ninguna relación con la afirmación de la influencia de una tercera potencia en el envío de armas. Esa declaración debe ser enérgicamente rechazada.

## LA U. R. S. S. TRATA, COMO SIEMPRE, DE ENREDAR LA MADEJA

Londres 20.—Se desmiente la noticia de origen ruso, según la cual, el Gobierno británico ha hecho presión sobre el Gobierno de Checoslovaquia para impedir la entrega a Portugal de un pedido de ametalladoras con la marca Brand y se hace saber que esas ametalladoras se fabrican solamente en Inglaterra.

## Los directores de los periódicos de Madrid protestan contra la forma en que se ejerce la censura

## LA LIBERTAD DE PRENSA EN LA ZONA ROJA

Madrid 20.—Los directores de periódicos madrileños han enviado la siguiente carta al ministro de la Gobernación: Estimado compañero: Los directores de los periódicos madrileños "El Sol", "La Voz", "El Mundo", "Política", "Ahora", "Heraldo", "Mundo Obrero" y "Claridad", ante el proceder ineficaz de la censura, protestan por el desdén y desprecio con que son tratados estos periódicos, todos ellos defensores del Frente Popular. La censura de la Prensa de Madrid impide con su proceder la inserción de artículos favorables al Gobierno y a las necesidades de la guerra.

Criticamos la conducta seguida por la censura contra la Prensa madrileña que no está justificada de ninguna forma. Ello tiende a agravar la situación de la Prensa madrileña, que ya es de por sí difícil.

Pedimos que se modifique la censura, para lo cual, en carta abierta, mandamos las observaciones que creemos necesarias para la mejor modificación de la censura.

## DESCUBRIMIENTO DE UN NUEVO TRUCO PARA LA PROPAGANDA ROJA

París 20.—Un refugiado español que acaba de llegar a Francia, ha referido que en los últimos días de su estancia en Barcelona, hará cosa de unos quince días, observó con extraordinaria sorpresa que del antiguo recinto de una iglesia conventual se habían numerosas mujeres y muchachas con mantilla y libro de rezos en la mano. Al poco rato salió también un sacerdote.

Cuando el espectador a que nos referimos se informaba por unos transeúntes de lo que ocurría, pues aquél lo parecía un sueño, se dio cuenta de que un operador cinematográfico estaba filmando la escena.

Como se verá la propaganda roja filmada se ha nutrido de un nuevo truco, que es interesante descubrir antes de que se difunda por el extranjero, como con la cinta documental Euzkadi, actualmente pasada y anunciada en los mejores cines de París.

## GOBIERNO MILITAR

### ANUNCIO

Por el presente se hace saber a todos los industriales o particulares que tengan en su poder cebada, la obligación inexcusable de enviar en el plazo de tres días a los Comandantes militares de las plazas de esta provincia y al Parque de Intendencia de Córdoba los que residen en este término municipal, declaraciones juradas de las existencias de dicho cereal de que disponen en la actualidad, en la inteligencia de que caso de ocultación o error en la cantidad declarada, se seguirá contra los infractores el procedimiento a que haya lugar.

Córdoba 17 de Agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.

## GACETILLAS

### Atropellado por un automóvil

En Bujalance, un automóvil conducido por su propietario don Teodoro Espinosa Lora, atropelló al anciano Rafael Benjumea Cabra, de 62 años de edad, causándole una herida contusa en el parietal derecho de doce centímetros de extensión, cuya lesión fué calificada de pronóstico reservado por los facultativos que le asistieron.

El vehículo causante del atropello era un automóvil marca "Ford", matrícula C. 3894.

En el asunto interviene el Juzgado.

### Accidente del trabajo

Ayer por la mañana fué asistido en la Casa de Socorro Dionisio Montabto Soria, operario de la fundición "La Cordobesa", que en ocasión de estar trabajando se produjo una herida con magullamiento en el dedo índice derecho, siendo precisa la amputación de la primera falange, calificando su estado de pronóstico reservado.

El lesionado fué trasladado a su domicilio.

### Casa de Socorro

En este centro benéfico han sido asistidos: Patrocino Jiménez Tabares, schoc psicólogo, reservado, y Juan González Torronteras, herida contusa en la región interpericial, reservado.

### La lotería de los ciegos

Número premiado en el sorteo de ayer, 719. Aproximaciones: 718 y 720.

### Un bautizo

En la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo la niña dada a luz por la esposa del abogado don José Espina Almansa, siendo apadrinada por sus tíos don José Baena Sandoval y su señora doña Paula Mena Gay.

## SECCION RELIGIOSA

### Santo del día

Hoy: Santa Juana Francisca Fremiot, virgen y fundadora y Sanitos Bonoso y Maximiano. Mañana: San Timoteo y compañeros mártires.

### Jubileo circular

Hoy, en el Monasterio del Cister, costeado por don Francisco y doña Concepción Rivera Rey, por sus padres. Mañana, en la misma iglesia.

### En San Pablo

En la novena del Corazón de María se ha efectuado una rectificación de los predicadores.

Los sermones estarán a cargo de los siguientes Padres:

Día 1.—R. P. Teodomiro Reboledo.

Días 2, 3 y 4.—R. P. Teodoro Arzuaga.

Día 5.—R. P. Teodomiro Reboledo.

Días 6, 7 y 8.—R. P. Eloy Maíllo.

Día 9.—R. P. Teodomiro Reboledo.

## PLAZA DE TOROS

(EMPRESA GUERRERO) IDEAL CUERMA

### DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA

HOY SABADO.—Desde las nueve y media de la noche.—Programa cómico. La divertidísima película "Metro Goldwyn Mayer", en español, titulada ASSES DE LA MALA PATA, por los popularísimos STAN LAUREL Y OLIVER HARDY. Gran éxito de risa.—Silla, 1'00 peseta.—Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25.—Especial para señoras, 0'10.—Mañana Domingo, ROSARIO LA CORTIJERA el gran éxito de la cinematografía española.—Principales intérpretes: ESTRELLITA CASTRO y EL NIÑO DE UTRERA.

## PARQUE RECREATIVO

EMPRESA A. CABRERA Teléfono 1750.

Hoy sábado, desde las nueve de la noche.—Primero: MUSICOS DE BREMA, dibujos en colores.—Segundo: LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA, narrada en español.—Sillas, 0'90.—Soldados y milicias sin graduación, 0'50.—Niños, 0'30.—Mañana, COMPAÑEROS DE VIAJE, en español.—Mañana a las cinco de tarde, en el TEATRO DUQUE DE RIVAS, la graciosa película TORERO A LA FUERZA.—Butaca, 0'50.—Grada, 0'10.

COLISEO SAN ANDRES.—Hoy desde las 9 noche.—Primero: ESTIO, dibujo en colores. Segundo: EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR, producción nacional.—Sillas, 0'80.—Niños, 0'30

## Terraza del Cine Góngora

EMPRESA RAMOS Teléfono 2165

Hoy sábado 21 de Agosto de 1937.—Desde las diez y cuarto de la noche.—"Metro Goldwyn Mayer" presenta a Roberto Montgomery en la deliciosa comedia LA MUJER QUE HE CREADO.—Precios: Silla, 1'00 peseta.—Mañana domingo, ENTRE LA ESPADA Y LA PARED, hablada en español.—Butaca, 0'40.—Entre-suelo, 0'20.—A las nueve y cuarto de la noche, EL NIDO DESHECHO, hablada en español.

## AYUNTAMIENTO

### La Corporación municipal ante la fiesta de la Virgen Compatrona de Córdoba

El alcalde señor Coello recibió ayer a los periodistas y les dijo lo siguiente:

Hace una semana que quedó con certada la celebración de la fiesta religiosa dedicada tradicionalmente en el día ocho de Septiembre de cada año a la Virgen de la Fuensanta por el Concejo municipal de la ciudad. La Comisión gestora que me honro en presidir y que hoy hace sus veces, no quiere que se interrumpa la piadosa costumbre, honra de este fervoroso pueblo cordobés.

La función será muy solemne y en ella pronunciará el pmericólogo, para el cual ha sido invitado, y se ha honrado en aceptar, don José María Molina Moreno, párroco de la jurisdicción del Santuario.

Cuando la fiesta concluya, la Corporación, siguiendo también una arraigada costumbre, se trasladará al Asilo de Madre de Dios, donde se observará a los acogidos de la Beneficencia que el Ayuntamiento realiza con una comida extraordinaria, ser vida por señoras y amenzada por la banda municipal.

Ya hace días que el arquitecto señor Gómez Estam tiene encargo mío de que adecente el paraje de la Fuensanta, se arregle el pavimento de su explanada y se invite a los dueños de las huertas cuyas paredes demarcan aquel recinto, a revocarlos y a blanquearlos.

En punto a regocijos públicos, tan arraigados en la festividad de la Fuensanta cordobesa, suprimidas las ferias principales de la ciudad por fuerza de las circunstancias no parece natural que se celebre la tradición velada del ocho de Septiembre y días siguientes, pero si se podrán establecer en los lugares de siempre, los puestos de frutas, avellanas, higos chumbos, etc., que por tradición se situaron siglo tras siglo, ante los muros del Santuario, puestos que estarán este año exentos de toda clase de tributos ya que así se estableció al redactar las ordenanzas fiscales para todas aquellas instalaciones típicas que ofrecen aspecto pintoresco.

De no regir las órdenes que hoy he dadas sobre atenuación del alumbrado público, a buen seguro que la Empresa de Gas y Electricidad hubiese montado como lo viene haciendo desde el siglo pasado, sus iluminaciones extraordinarias en homenaje a las fiestas del barrio donde reside su fábrica, y entonces hubiera ocasión de organizar conciertos nocturnos por la banda municipal con la consiguiente asistencia de los vecinos del resto de Córdoba a aquel paraje; pero ya ven ustedes—concluyó diciéndome el señor Coello y Ramírez de Arrellano—cómo no depende de la Alcaldía dar a las fiestas en honor de la Compatrona, este matiz de velada nocturna que tantos años vino teniendo y que fue una de sus notas más alegres y populares.

## Le dió un flato

En la calle Gondomar y en la misma puerta del "BAR PINRI" de Padilla Crespo, le dió un flato y cayó a tierra. Al recogerlo, unos decían: ¡Levadle a la Casa de Socorro! Otros optaban por darle agua de azahar en la botica de enfrente. Pero un tercero, con muy buen acuerdo, dijo: Que tome un medio de vino o una cerveza. ¡El manantial está en la puerta! Efectivamente. Le suministraron un doble de cerveza muy fresquita con su correspondiente tapa y al momento erupció tres o cuatro veces y se guidamente y por sus propios pies salió "PITANDO".

¡Señores y qué milagrosa es la cerveza del "BAR PINRI" de Padilla Crespo!

## Madrinas de guerra

Solicitan madrinatas de guerra el alférez don Ramón Martínez Zapata, de la 20 batería del tercer ligero, Sevilla, y los soldados de la 15 batería de la misma unidad José Valencia Rodríguez, Manuel Arjona Lora, Amable Álvarez Estévez y Antonio González Bubulio; cabo Leopoldo Reyes Aguilar y soldados Daniel Majón Lora, Martín Osado Durán y Angel López González, de la cuarta batería del Regimiento de Artillería Pesada número 1; brigada don Francisco Espejo González y los sargentos provisionales don Antonio Aguiar Caballo y don Félix Ortiz, de la segunda batería del Regimiento de Artillería Pesada número 1, Córdoba.

### NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos) Teléfono 2508

Plato del día: Bistec montado a la gallega.

### RESTAURANT BRUZO

Gondomar, número 2. (Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325. Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

## AYUNTAMIENTO

### La Corporación municipal ante la fiesta de la Virgen Compatrona de Córdoba

El alcalde señor Coello recibió ayer a los periodistas y les dijo lo siguiente:

Hace una semana que quedó con certada la celebración de la fiesta religiosa dedicada tradicionalmente en el día ocho de Septiembre de cada año a la Virgen de la Fuensanta por el Concejo municipal de la ciudad. La Comisión gestora que me honro en presidir y que hoy hace sus veces, no quiere que se interrumpa la piadosa costumbre, honra de este fervoroso pueblo cordobés.

La función será muy solemne y en ella pronunciará el pmericólogo, para el cual ha sido invitado, y se ha honrado en aceptar, don José María Molina Moreno, párroco de la jurisdicción del Santuario.

Cuando la fiesta concluya, la Corporación, siguiendo también una arraigada costumbre, se trasladará al Asilo de Madre de Dios, donde se observará a los acogidos de la Beneficencia que el Ayuntamiento realiza con una comida extraordinaria, ser vida por señoras y amenzada por la banda municipal.

Ya hace días que el arquitecto señor Gómez Estam tiene encargo mío de que adecente el paraje de la Fuensanta, se arregle el pavimento de su explanada y se invite a los dueños de las huertas cuyas paredes demarcan aquel recinto, a revocarlos y a blanquearlos.

En punto a regocijos públicos, tan arraigados en la festividad de la Fuensanta cordobesa, suprimidas las ferias principales de la ciudad por fuerza de las circunstancias no parece natural que se celebre la tradición velada del ocho de Septiembre y días siguientes, pero si se podrán establecer en los lugares de siempre, los puestos de frutas, avellanas, higos chumbos, etc., que por tradición se situaron siglo tras siglo, ante los muros del Santuario, puestos que estarán este año exentos de toda clase de tributos ya que así se estableció al redactar las ordenanzas fiscales para todas aquellas instalaciones típicas que ofrecen aspecto pintoresco.

De no regir las órdenes que hoy he dadas sobre atenuación del alumbrado público, a buen seguro que la Empresa de Gas y Electricidad hubiese montado como lo viene haciendo desde el siglo pasado, sus iluminaciones extraordinarias en homenaje a las fiestas del barrio donde reside su fábrica, y entonces hubiera ocasión de organizar conciertos nocturnos por la banda municipal con la consiguiente asistencia de los vecinos del resto de Córdoba a aquel paraje; pero ya ven ustedes—concluyó diciéndome el señor Coello y Ramírez de Arrellano—cómo no depende de la Alcaldía dar a las fiestas en honor de la Compatrona, este matiz de velada nocturna que tantos años vino teniendo y que fue una de sus notas más alegres y populares.

### De Quintas

El vecino de esta capital Rafael Pacheco Marín deberá presentarse en el Negociado de Quintas de este Excelentísimo Ayuntamiento para enterarle de un asunto de su interés.

## CASA GUERRERO

Instalador-Electricista ALFONSO XIII, 38. CORDOBA